

在车流如织的郑州市花园路上,坐落着风景优美、树木葱郁的郑州市动物园。这里拥有全国最早的动物散养场和观光索道,各种展馆、场所、景点达30余处,东北虎、金钱豹、非洲狮、黑猩猩、山魈等珍稀保护动物在全国享有盛名。

这里不仅动物种类繁多,而且风景优美,园区树木葱郁、绿草如茵、湖水清澈,野生动物与周围环境相映成趣、和谐共生。

面对新世纪新发展新挑战,郑州市动物园提出了创建国家重点公园的发展目标,努力营造精品生态文化动物园区,届时,整个动物园区不仅是动物愉快生活的天堂,也必将成为人们休闲、娱乐,与大自然亲密接触的最好的地方。 晚报记者 马燕 通讯员 阴海斌/文 马健/图

和谐共生,营造人与自然的天堂

——记郑州市动物园成长历程

20世纪90年代 发展渐入瓶颈

在一片农庄的郑州北郊,动物园曾留下郑州人无数童年的幻想;如今在繁华的市中心,动物园又成为众多孩子们向往的地方。众多市民每次走进动物园,满眼的绿色使人浑身舒畅,随处绽放的花朵沁人心脾。

1995年,随着城市框架的不断拉大,动物园迎来了开园后的第10年,原位于郑州市北郊的动物园逐渐被城市建筑所包围,四周林立的高楼大厦,日趋完善的道路规划,促进了以动物园为中心的周边经济的快速发展。

但是,日益繁荣的周边环境也极大地限制了动物园的外部扩充,使得其规模和面积一直停留于建园之初,除了1999年对园区外广场和两条主干道进行大的投资改建外,再无其他投资,加之园区所属建筑多为80年代设计和建造,使得其风格、配套设施以及规模已不能与周边环境相适应,逐渐被日益现代化的城市所渐忘。

20世纪80年代 建园历经艰难

对于今天的许多80后来说,郑州市动物园伴随他们一起成长,留下了他们一段美好的童年回忆。

1981年,经市政府批准,郑州市动物园在郑州北郊的郑花路边一块荒地上,拉开了建设的帷幕。

得知兴建动物园的消息后,社会各界纷纷向建设中的动物园伸出援手,人们自发地为建设动物园而义务劳动,而当地驻军也投入了大量人力、物力和技术力量,帮助动物园建设。那时,星期天去动物园义务劳动,成了许多郑州人的时尚。夕阳下,郑花路上随处可见参与建设动物园的市民,尽管劳累一天,但是他们有说有笑,畅想着动物园建成时的美好景象。

4年后的1985年,动物园正式建成开放。作为我省唯一一座大型省会级专业动物园,郑州市动物园承担着野生动物迁地保护、科普教育、科学研究、园林绿化和服务市民群众休闲娱乐等工作,并成为中国动物园协会常务理事单位。

如今的动物园,饲养展出珍稀野生动物200余种、200余头(只),先后荣获“全国十佳动物园”、“省级文明单位”、“省级卫生单位”、“河南省绿化达标动物园”、“先进基层党组织”、“郑州市节水先进单位”等荣誉称号,成为广大人民群众休闲娱乐的重要场所,在我省社会物质文明和精神文明建设中发挥了极其重要的作用,其综合实力已位列全国200余座城市动物园前列。



新建的野生动物散养场



▲郑州市动物园即将完工的新大门效果图



▲建园之初的郑州市动物园大门

2009年 希望让人憧憬

2008年对于郑州市动物园来说,是里程碑意义的一年,进入2009年,动物园又开始着手精品生态型动物园区的建设工作。

由于动物园建于上世纪80年代初期,受当时条件制约,基础设施滞后,与周边日新月异的发展步伐不相吻合。于是,动物园立足现实,转变观念,多方筹集资金,全面启动了精品生态型动物园区的建设工作,力求从根本上改变这一局面。

经过努力,动物园完成了大门的改建工作。熟悉动物园的市民都知道,1999年,在市委市政府“拆墙透绿”的号召下,动物园拆除了最早建设的大门,为了不影响市民游园的需要,临时建了一座过渡性的新大门。10年过去了,大门早已超出使用年限,尽管在2006年动物园大门改建就已列入城市建设计划,但是从2008年开始,才得以启动。而今,动物园新大门项目已经完工,一座设计美观、气势宏伟的新大门已屹立在郑花路旁,成了郑州市迎宾大道上新的风景线。

在大门改建的同时,动物园还对动物居民们进行的“房改”。动物园的宿舍多建于建园初期,经过20多年的使用,早已普遍老化。对此,动物园加大力度,从科学性、观瞻性、动物适应性的角度出发,有计划地逐步实施了动物宿舍的改建和维修工作,目前该项工作正在进行中。

为进一步提升园区景观效果,动物园在加大市花月季栽培管理的前提下,以桃花文化为主线,引进元春、迎春、探春、报春、艳春、碧桃等10余种优良桃花品种共900余棵,在园区进行大面积栽植培育,并以北游路、新建散养场道路为主线,营造桃花一条街,大力改善绿化环境,提升园区文化品位内涵,使广大市民享受良好的休闲娱乐环境。9月份一场菊花盛宴也将举行。

2008年 迎来二次辉煌

在这种情况下,郑州市动物园的命运也随着改革开放的大潮涌动,在经历了沉浮跌宕之后,2008年,动物园经过努力,终于找到了新时期发展的契机和动力,驶上了正确的航向。

这一年,郑州市动物园班子进行了换届调整,新一任的班子成员在梁俊主任的带领下,以建设精品生态动物文化园区为目标,加大管理力度,升级改造基础设施,不断完善动物园的各项功能,使得动物园的发展实现了跨越式进步,从而再次成为郑州市民关注的焦点。

2008年底,为逐步改变动物宿舍老化等问题,从根本上提高游客对动物的观赏性,郑州市动物园开始了首批动物房改工程——散养场的改造工程,经过这次改造,散养场整体布局变得更加合理,设施更加齐全,功能更加完善,大大改善野生动物的生存环境,也极大增加了游客观赏动物时的真实感和亲近感。目前,经过改造后的散养场内共集中展出东北虎、白虎、非洲狮、黑熊、马来熊、狼、三色犬、狐狸等十余种数十只动物。按照梁俊主任的长远发展规划,这只是动物“房改”的第一步,据了解,动物园还计划三年内逐步完成猛兽区、草食圈的改造和小兽区拆迁改建为狒狒馆等工作,使得整个园区逐步形成食草区、猛兽区、灵长区、鸟禽区、大型食草动物区和小兽

区等专区区域,而散养场的改造只是探索性的尝试,以后的动物园将会更加漂亮、更加人性化。即将投建的小动物林,将让孩子们和小动物亲密接触。

栽好梧桐树,引得金凤凰。动物园斥巨资进行的“动物房改工程”,就是为了改善野生动物的生存环境,增加游客观赏动物的真实感和亲近感。

“2008年年初,我们确定了增加动物种类数量,加强动物种群建设的目标任务,其中将繁殖重点保护动物作为各项工作的重中之重”。梁俊主任介绍说,通过努力,全年共繁殖国家级重点保护动物22种128余头(只),引进国家级重点保护及珍稀濒危观赏野生动物10种39头(只),使得展出动物品种数量达到192种1919头(只)。

成绩并没有让动物园沾沾自喜,2009年1月,随着散养场改造的逐步完工,动物园还将陆续引进白虎、美洲虎、犀牛等稀有野生动物。而白虎、美洲虎的引进无疑将使得动物园的“王者之争”更加激烈,加上原有的“百兽之王”,动物园将有东北虎、白虎、美洲虎、非洲狮四种动物平分动物园的天下,从而将动物园的档次和品位提升到一个新的高度。

为了改善动物的生存状况,为了入园游客有个更好的游玩环境,动物园还对园区经营摊点进行集中整治。整个园区目前共完成改造经营点10余处,并关闭游乐场所有音响,首次在全国动物园实现了声音的零污染。此外,郑州市动物园先后开展了多项公益性宣传和科普教育活动。2009首届亲子教育品牌展、鹤类保护年郑州传递站、民工子弟一日游、爱心科普小宣传等相继推出,将动物园真正变成青少年朋友进行科普教育的第二课堂,今后我们还将进行进社区、学校义务上科普课,增加服务内容,提高服务意识,提升服务水平和档次,让广大市民真正体验动物园的公益性。

从1981年到2009年,动物园走过28个春秋。从当时的艰难起步,到现在的二次辉煌,动物园始终吸引着众多市民的目光。当人们扶老携幼来动物园参观,被各种珍稀动物深深吸引的时候,不会忘记站在背后的动物园众多干部职工,没有他们的默默奉献,就不会有今天动物园的辉煌,相信在他们的手中,郑州市动物园必将焕发新的生机,成为郑州市民永远的骄傲!